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ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ 

 

ΘΕΜΑ:  «Στήριξη των αμπελουργών και των οινοπαραγωγών της Περιφερειακής Ενότητας 
Αχαΐας που επλήγησαν από τα περιοριστικά μέτρα αποτροπής εξάπλωσης του κορωνοϊού» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 5/4-10-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Άγγ. Τσιγκρής, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει η πανδημία covid-19 στον 
αμπελοοινικό τομέα (δυσκολίες στη συγκομιδή των σταφυλιών και σε όλες τις εργασίες που 
σχετίζονται με την παραγωγή οίνου λόγω της έλλειψης εργατικού δυναμικού, αδυναμία 
πρόσβασης του παραγόμενου προϊόντος στους καταναλωτές και αναστολή της λειτουργίας 
σημαντικών σημείων διάθεσης), εκδόθηκε ο κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/95 
«για την τροποποίηση του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού (ΕΕ) 2020/592 σχετικά με προσωρινά 
έκτακτα μέτρα παρέκκλισης από ορισμένες διατάξεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την αντιμετώπιση της διαταραχής της αγοράς 
στον τομέα των οπωροκηπευτικών και στον αμπελοοινικό τομέα λόγω της πανδημίας COVID-19 
και των μέτρων που συνδέονται με αυτήν».  
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σε εφαρμογή των διατάξεων του ανωτέρω 
Κανονισμού, ανέλαβε για το έτος 2021, με δική του χρηματοδότηση, την εφαρμογή του μέτρου 
«Απόσταξη οίνου σε περίπτωση κρίσης» αρχικού ύψους 9 εκατ. €, η οποία ήδη αυξήθηκε και 
συνολικά ανέρχεται σε 12,9 εκατ. €, εκ των οποίων, 7.095.000 € είναι εθνική συμμετοχή 
(ποσοστό 55%) και 5.805.000 € ενωσιακή (ποσοστό 45%).  
Συγκεκριμένα εκδόθηκαν:  
1. η υπ’ αριθ. 1903/194939/22-7-2021 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Καθορισμός των λεπτομερειών εφαρμογής 
του μέτρου της απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης για το έτος 2021, που πραγματοποιείται 
στο πλαίσιο του άρθρου 3 του κατ’ εξουσιοδότηση καν (ΕΕ) 2020/592, όπως τροποποιήθηκε από 
τον καν. (ΕΕ) 2021/95» (Β΄3275/23-7-2021) και  
2. η υπ’ αριθμ. 2413/260546/23-9-2021 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Τροποποίηση της υπ’ αρ. 1903/194939/22-
7-2021 ΚΥΑ (Β΄4403/23-9-2021), με την οποία αυξήθηκε ο αρχικός προϋπολογισμός του 
προγράμματος της απόσταξης οίνου, κατά 3,9 εκατ. €.  
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι για το μέτρο της «Απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης» 
καταβλήθηκε σε 83 δικαιούχους ανά την Επικράτεια το συνολικό ποσό των 12.075.642,90€, εκ 
των οποίων τα 2.003.569,90€ καταβλήθηκαν σε 14 δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας 
Αχαΐας. 

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


 - 2 - 

 
Επιπρόσθετα, σημειώνουμε ότι για τη στήριξη της αμπελουργίας το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει εφαρμόσει και το μέτρο του «Πράσινου Τρύγου». Αναφέρουμε δε, 
ότι το ποσό που διατέθηκε για το μέτρο αυτό το 2020 στους δικαιούχους αμπελουργούς, ανήλθε 
περίπου σε 1 εκατ € και αντιστοιχούσε σε 3.600 στρέμματα (περίπου) αμπελουργικής έκτασης 
οινοποιήσιμων ποικιλιών. Ενώ φέτος το ποσό αυτό αυξήθηκε, με αποτέλεσμα την επιπλέον 
ενίσχυση των παραγωγών. Συγκεκριμένα, για το μέτρο του «Πράσινου Τρύγου» καταβλήθηκε σε 
491 δικαιούχους ανά την Επικράτεια το συνολικό ποσό του 1.362.917,32€, εκ των οποίων τα 
66.942,40€ καταβλήθηκαν σε 30 δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας. 
 
Τέλος, οι αμπελουργοί έχουν ενισχυθεί και μέσω του χρηματοδοτικού εργαλείου της 
επιστρεπτέας προκαταβολής για τα έτη 2020 και 2021.  
 
Περαιτέρω, όσον αφορά στον οίνο, υφίστανται και τα προγράμματα προώθησης οίνου και 
λοιπών προϊόντων. Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και ειδικότερα το Τμήμα 
Προγραμμάτων Προώθησης Οίνου και Λοιπών Προϊόντων της Διεύθυνσης Προώθησης 
Γεωργικών Προϊόντων, υλοποιεί τα ειδικά μέτρα στήριξης «Προώθηση οίνων σε Τρίτες χώρες» 
και «Ενημέρωση στα Κράτη Μέλη», τα οποία εντάσσονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Στήριξης του 
αμπελοοινικού τομέα για την περίοδο 2019-2023.  
 
 Το Μέτρο της προώθησης οίνων σε τρίτες χώρες αφορά στην προώθηση σε αγορές τρίτων 
χωρών οίνων με Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενη Γεωγραφική 
Ένδειξη (ΠΓΕ) και Ποικιλιακών οίνων.  
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του Μέτρου ανέρχεται σε 16.000.000 € με ενωσιακή, εθνική και ιδία 
συμμετοχή.  
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται 26 προγράμματα προώθησης, ενώ έχουν υποβληθεί και 
νέα αιτήματα για την περίοδο 2022-2023.  
 
 Το Μέτρο της Ενημέρωσης στα Κράτη-Μέλη αφορά αφενός στην παροχή ενημέρωσης προς 
τους καταναλωτές, τους επαγγελματίες του οινικού κλάδου και του κλάδου της HORECA, όσον 
αφορά στην υπεύθυνη κατανάλωση οίνου και στον κίνδυνο που συνδέεται με την επιβλαβή 
κατανάλωση αλκοόλ, δίνοντας έμφαση στην επιβλαβή κατανάλωση οίνων αγνώστου 
προελεύσεως και αφετέρου στη βελτίωση της εικόνας που διέπει τους ενωσιακούς οίνους με 
γεωγραφικές ενδείξεις.  
Ο ετήσιος προϋπολογισμός του Μέτρου ανέρχεται σε 3.500.000 € με ενωσιακή και εθνική 
συμμετοχή.  
Την τρέχουσα περίοδο, υλοποιούνται 2 προγράμματα ενημέρωσης.  
 
Όσον αφορά στην ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στον κλάδο της αμπελοκαλλιέργειας, 
επισημαίνεται ότι στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος 2014-2020 (ΠΑΑ 2014-
2020) βασική προτεραιότητα της στρατηγικής για την αγροτική ανάπτυξη που εφαρμόζεται σε 
όλη τη χώρα, αποτελεί η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγρο-
διατροφικού συστήματος και η ενίσχυση της αξίας αλυσίδας των εγχώριων αγροτικών 
προϊόντων. Η εν λόγω προτεραιότητα επιδιώκεται, μεταξύ των άλλων, μέσα από την ενθάρρυνση 
ιδιωτικών επενδύσεων με στόχο τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και την 
καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα με συγκριτικό πλεονέκτημα, επιδιώκοντας την 
αύξηση της παραγωγικότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό, συμπεριλαμβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν στον κλάδο της 
αμπελοκαλλιέργειας.  

Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραμματική περίοδο, μέσα από το ΠΑΑ 2014-2020, το 
οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα και Δράσεις από τα 
οποία μπορεί να επωφεληθεί ο συγκεκριμένος κλάδος.  



 - 3 - 

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υπομέτρα: 

 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» 
Στο πλαίσιο του εν λόγω υπομέτρου, το οποίο έχει προκηρυχτεί ήδη, μεταξύ των άλλων, 
δίνεται στήριξη σε εκμεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά προϊόντα ώστε 
να διευκολυνθεί η προσαρμογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να ενισχυθεί η 
ανταγωνιστικότητά τους. 

 4.2 «Επενδύσεις στη μεταποίηση/εμπορία και /ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» 
Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υπομέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί ήδη, 
συμπεριλαμβάνεται ο συγκεκριμένος τομέας. Η στήριξη παρέχεται σε πολύ μικρές και 
μικρο-μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) με στόχο την αύξηση της προστιθέμενης αξίας των 
προϊόντων τους καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον 
εξαγωγικό τους προσανατολισμό.   

Κατά τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, αλλά και κατά τον σχεδιασμό της νέας προγραμματικής 
περιόδου, θα περιληφθούν αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 
2023-2027, δεδομένης της σημαντικής αναπτυξιακής και περιβαλλοντικής τους συμβολής. 

 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί, μέσω του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων, το Ταμείο Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, το οποίο 
αναμένεται να μοχλεύσει πόρους της τάξης των 480 εκατ. € για τη χορήγηση δανείων 
(επενδυτικά δάνεια και κεφάλαιο κίνησης) με ευνοϊκούς όρους από τις Τράπεζες. Ειδικότερα, 
επτά τράπεζες έχουν υπογράψει επιχειρησιακές συμφωνίες με το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων. Πρόκειται για τις τράπεζες Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, Συνεταιριστική Θεσσαλίας, 
Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και Παγκρήτια. 

Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δημόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισμού γεωργικών/κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων σε χρηματοπιστωτικά ιδρύματα για τη λήψη δανείου για 
τους σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των επενδύσεων 
στα μέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων του 
ΠΑΑ προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους δικαιούχους.  

Επίσης, στο πλαίσιο αντιμετώπισης των δυσμενών επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19, έχουν 
προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν μέρει αποδεκτά, μέσω τροποποίησης των σχετικών 
κανονισμών, μία σειρά μέτρων διευκόλυνσης των ωφελουμένων του ΠΑΑ και απλοποίησης 
διαδικασιών και κανόνων που αφορούν στην εφαρμογή του.  

Επιπλέον, αναφέρεται ότι αυξήθηκε το ποσοστό συνολικής υπερδέσμευσης των πόρων του ΠΑΑ, 
με ένταξη περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και με βάση την 
πορεία εξυγίανσης των μέτρων αυτού, το εύρος της αναμενόμενης ύφεσης, την πρόβλεψη ή μη 
παράτασης της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και τη δυνατότητα ή μη μεταφοράς 
ανειλημμένων υποχρεώσεων στην επόμενη. Ειδικότερα, διπλασιάστηκαν οι πόροι για έγκριση 
επενδύσεων στα Σχέδια Βελτίωσης από 315 εκατ. € σε 600 εκατ. €, διατέθηκαν πάνω από 40 
εκατ. € επιπλέον των πόρων που είχαν διατεθεί στο πρόγραμμα της Μεταποίησης, ενώ για τις 
δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις των προγραμμάτων LEADER δεσμεύτηκαν επιπλέον πόροι της 
τάξης των 225 εκατ. €.  

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι η Ε.Ε. προέβη σε τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη των πληττόμενων επιχειρήσεων από την κρίση του COVID 19, που 
εισηγήθηκαν οι ελληνικές αρχές, ώστε: 

α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής κεφαλαίου 
κίνησης και στους αυτοαπασχολούμενους και στις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 
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τομείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς και επιδότησης των προμηθειών 
εγγύησης για τα δάνεια με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων. 

β) να αυξηθεί ο προϋπολογισμός του σε 2,25 δις €, ενώ, με νεότερη τροποποίηση, αυξήθηκαν 
περαιτέρω τα ανώτατα όρια ενίσχυσης και ειδικότερα σε 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση που 
δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων (προηγουμένως 100.000 
ευρώ). 

Στην κατεύθυνση αυτή, δύναται να αξιοποιηθεί το νεοσυσταθέν Ταμείο Εγγυοδοσίας που 
δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση των οικονομικών συνεπειών της 
πανδημίας του COVID 19, με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.  

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Άγγ. Τσιγκρή 
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